

保障房供给中的"负保障"现象及其消除

——兼议我国"十二·五"期间的保障房供给

黎 民 陈峙臻

摘 要:保障房供给是社会文明的产物,是政府利用公共资源补贴中低收入住房困难群体的机制,也是公民应享有的权利。但是,由于政策制定以及执行中的偏差,造成了保障性福利保富人的"负保障"现象。分析我国现阶段"负保障"问题及原因,结合国家"十二•五"规划中的保障房供给政策,提出预防和消除保障房"负保障"问题的思路。

关键词:保障房供给;负保障;国家"十二•五"规划

一、保障房供给与"负保障"问题的发生

(一) 我国保障房供给的背景

住房是天然地具有民生属性的产品。保障房供给,是指由政府出面、用以财政为代表的公共资源补贴那些无力购买或租赁商品房的中低收入群体,使其能够解决维持生存所不可或缺的居住问题。与一般的商品性住房相比,保障房具有限定建筑标准、限定购买价格或承租租金等特点。在国家"十二·五"规划中,保障房包括城市的经济适用房、廉租住房和政策性租赁住房,也包括林区、垦区、煤矿职工的棚户区改造房(危改房)和游牧民定居工程住房。

我们首先需要明确以下两点:第一,保障房供给是社会文明的产物。在本质上,作为一种制度安排,保障房供给是社会大众以纳税等付出,帮助仅靠自身财力难以解决自己住房问题的困难群体的一种社会机制。因此,保障房供给不是政府的施舍,不能是政府高兴给就给、不高兴就少给或不给的随意行为;政府作为保障房供给的信托责任人,其职责在于忠实于社会大众的意志,努力以合理的资源付出,切实保障那些真正需要保障者。第二,从保障房供给的操作层面看,其受益群体是那些确实无力承担商品房价格的中低收入住房困难的社会成员,而将不属于这一群体的其他人群严格排除在外。就是说,保障房供给只能是雪中送炭,而绝不能是锦上添花;非如此,就会损害广大民众的利益、伤害民众的感情。因此,保障房的建设以及供给具有限定的标准,这种限定性体现在受益群体的特定性,体现在较小的住房建设面积和较低的工程标准,以及受到限制的售价或租金上。

(二)保障房供给中的"负保障"问题

1. 保障房供给的"负保障"现象及其危害

所谓保障房供给的"负保障",是指由于保障房政策制定或执行过程的偏差,使保障福利没有落实应受保障的目标群体的身上,而是被不应保障的中高收入群体挤占,形成"低保保富人"的保障错位现象。

住房"负保障"问题的负面后果主要有:第一,造成公共资源的浪费与流失。"负保障"

现象的大量出现,意味着公共资源没有流向最需要帮助的社会群体、最能产生积极社会效益的地方,而是流向了相反的方向,这势必会造成公共资源的巨大流失。第二,容易对政府公信力和合法性产生消极影响。由"负保障"所带来的公平性缺失,会对弱势群体特别是福利被挤占群体产生巨大冲击,从而对政府能否保障弱者的合法权利、能否合理配置公共资源的诚意和能力产生质疑。第三,容易引发严重社会问题。强势群体无理挤占关乎弱势群体基本生存权的重要福利,使得弱势群体很容易产生对强势群体甚至对社会的不满,成为社会稳定的重大隐患。

2. 我国现阶段保障房供给的"负保障"问题

我国现阶段住房保障领域的"负保障"问题主要分为两个方面:政策制定的"负保障"和操作实施的"负保障"。

在政策制定方面,"负保障"问题主要体现在保障对象的界定方面。现阶段我国各省市直辖市在提供保障房的政策制定阶段,对于受益群体的界定几乎无有例外的都需要具备两个条件:家庭收入标准和户籍门槛,而负效应往往出现在家庭收入标准的界定上。我国家庭收入标准通常设定一个合法收入的上限,在标准以内的家庭才有资格申请福利保障。这个上限标准一般是以低保线为基准,按一定比例设定。以北京市为例,2007年收入具体标准为:(1)廉租房为人均月收入低于低保收入线580元/月;(2)经济适用房收入标准与家庭人口挂钩。单人户家庭的年家庭人均收入上限为22700元,随户人口数的增加,上限逐步下降,至五人户家庭收入上限为12000元①。同时还规定,申请者户籍必须登记在本区,并且本市户籍满5年以上。而此类限制性规定,在各省市的保障房申请条件中具有普遍性。这种政策制定层面的非公平性就把一些理应享受住房福利的人群一开始就排除在外。譬如,廉租房上限标准就排除了收入刚刚超过低保线但又不具备实力购买经济适用房的"夹层群体"②;经济适用房的上限标准低以及人数不同的差异性标准,又造成了"能买的不让买,让买的买不起"的尴尬。还应注意到的是,合法收入的单一审核标准,又把一些名义收入低,但拥有大量灰色收入甚至黑色收入的人群纳入到保障对象,这更直接造成了保障房保富人的负效应。

在提供保障房的操作实施层面,"负保障"问题主要表现在政策性违规。我国的保障房在标准和受益人群上都有明确的限定,但地方政府在操作执行的过程中,经常出现住房面积失控、申请者条件审核不严以及保障房配套设施不全等问题。政策执行上的"缺斤少两",以及特权阶层暗箱操作与"搭便车"现象的大量存在,造成了困难群体福利的严重流失。

对于现阶段我国保障房供给中"负保障"现象的严重程度,我们仅援引"东快网"的一则新闻③就可见一斑。新闻写道:"这莫非又是一场赢家通吃的游戏?——在杭州,保障房体系又被切下一大块,成了高收入者的福利。"文中指出,杭州 2010 年规划了 50 万平方米的人才用房,但却被纳入到经济适用房的指标中,占了总量 119 万平方米的近一半份额。这些人才房的入住对象被限定为"大师级人才"和"突出贡献人才",实际入住者则不乏政府官员、社会名流、企业高管。这些人才房地处景观一流的西溪国家湿地公园、白马湖生态创意园,面积多为 300 平米的景观别墅。在这些住房的 10—20 年租期中,入住者在前 5 年免交所有费用。报道同时披露,2009 年 11 月 6 日杭州公示的"突出贡献人才专项用房"中的 216套,被当作福利分给了 7 个政府系统的有关人员。

二、由"负保障"现象反思我国保障房供给的缺失

(一) 保障房供给制度设计层面的反思

1. 制度设计指导思想的反思

长期以来,我国的保障房供给指导思想在实质上有两个基本点:第一,保障房供给服务和服从于经济建设和社会稳定的大局;第二,中央和地方政府共同承担保障房供给的责任,其中中央政府主要承担

①北京市经济适用住房管理办法(试行)(京政发[2007]27号)

②邹晓燕、叶剑平、李子松:《住房保障范围划定问题分析及改进意见》,载《城市发展研究》,2010年9期。

³ http://www.dnkb.com.cn/archive/info/20101207/165725226.shtml

政治责任,地方政府主要承担经济责任。

由于保障房供给首先必须服务和服从于经济建设和社会稳定的大局,造成保障房的供给缺乏硬约束。也就是说,财政满足经济建设需要后有余力的条件下,或者保障房供给不足会明显影响社会稳定条件下,保障房供给才必不可少;否则,则是可多可少甚至可有可无。建设保障房意味着不仅无法获得高额的土地出让金,还需要进行财政补贴,使地方政府付出高额的"机会成本"。在以经济建设为中心的条件下,特别是以 GDP 为核心标准的政绩考核制度的影响下,地方政府往往缺乏提供保障房的热情。只要住房问题未引发大规模的社会不满,地方政府就会有意无意地推卸自己的保障房供给责任,而将公共资源配置到更能出政绩的地方。

在保障房供给方面责任重心的不同,也是造成了中央与地方行为差异的一个根源。中央政府更强调从社会稳定的角度建设保障房,而地方政府所承担的发展地方经济的责任,则使其更关心保障房供给对地方财政的影响。在目前的分税制下,地方政府的财政收入和经济发展不得不高度依赖"土地财政"。保障房供给的增加,意味着直接减少了地方政府收入,进而影响到地方政府的政绩,所以地方政府对于中央下达的保障房供给任务,能拖则拖,能少则少,致使长期以来在保障房供给中普遍存在"雷声大、雨点小",甚至"只打雷、不下雨"现象。

2. 政策制定方面的反思

现阶段我国保障房提供在政策制定方面的"负保障"问题主要体现在保障对象的家庭收入标准①上。由于家庭收入标准往往以家庭收入以及低保线的比例作为条件,设置一个上限作为保障房申请的标准。讨论到住房保障的负效应,我们就会产生以下疑问:该收入标准能否准确地衡量家庭的住房支出?如果答案是否定的,那么该家庭自主承担的住房消费程度就无从判断。该收入标准是否能够与动态变化的市场房价和租金挂钩?如果答案仍是否定的,那么家庭住房消费的困难程度也就无从判断。 上面两个问题如果没有解决好,就会产生保障错位的问题,从而造成最需要保障的群体没有享受到住房福利政策的"负保障"现象。其次,以家庭合法所得作为审核标准直接排除了非法收入和灰色收入造成的不公平。不可否认的是,随着市场经济的飞速发展,许多家庭中隐性收入占家庭总收入的比重是相当高的,而拥有巨大隐性收入的家庭往往生活富足,应该被排除在住房福利之外。如果为此类家庭提供保障房,显然是会产生负效应的。比如,一个完全依靠工资等合法收入勉强超过保障线的家庭,和一个合法收入几乎为零但是拥有较多的灰色甚至非法收入的家庭,哪一个更需要保障房呢?当然是那个勤勤恳恳的劳动家庭;但在资格的审查中,在第二个家庭的隐性收入没有曝光的情况下,肯定是第一个家庭不符合保障条件,而把机会留给了第二个家庭。这就与保障房供给政策的初衷相去甚远,甚至背道而驰。这样的结果就使拥有隐性收入的家庭进入申请者的行列,而真正的中低收入家庭受到排挤,出现"购买对象失控"②的现象。

(二)保障房供给操作实施层面的反思

保障房的"负保障"问题,更多地来源于操作实施层面上的政策性违规,具体表现,就是地方政府相关部门在执行保障房政策时的随意性(更多地表现为刻意扭曲)和暗箱操作。

"经济适用房本来就不是给穷人住的,你们住得上300多平米上下两层带露台的经济适用房么?"这是曾红遍网络的"抢房女"曾经被网友大力讨伐的言论,而这也只正是各地方政府在保障房供给中政策性违规的冰山一角。此后,各地的大建经适房别墅,经适房小区豪车成片的现象也被大量披露,引起了广泛的关注。

地方政府在保障房供给中的随意性,指的是政府在保障房供给中忽视政策标准,按自身利益及偏好 执行,主要表现在以下几个方面:第一,住房面积的失控。根据《经济适用住房管理办法》的规定,经济适 用住房的面积中套住房面积控制在80平方米左右,小套住房面积控制在60平方米左右。虽然各地政

①汤腊梅:《基于住房支付能力的住房保障对象的界定》,载《城市发展研究》2010年10期。

②张贵峰:《土地是大众的 经适房改革怎成为政府"减负"》,载《中国青年报》2006年8月11日。

府根据本地实际具体情况另有补充规定,但总的来说,与上述标准相去不远。但是,在实际操作过程中,各地大量出现 100—120 平米的超标准房,甚至出现 180 平米或 230 平米以上的"豪宅"。这种情况的出现,意味着保障房"保障"的已不是低收入人群。第二,建设地段的随意。既然是保障基本居住需求的保障房,就不应占用城市中最有商业价值的地块,不应该出现在城市的黄金地带。但在实际上,各地屡屡出现黄金地带的"豪华保障社区"。当然,这些保障房的人住者已不是通常意义的住房保障对象了。

地方政府在保障房供给中的暗箱操作行为,是指在政策执行过程中违反公开、公平、公正原则,瞒天过海,以权谋私。对于中高收入者而言,各地公布的保障房人住条件无疑是"苛刻"的,那么,众多的中高收入者是如何顺利入住保障房的呢?除少部分人依靠隐瞒收入外,大部分人依靠的是与政府的保障房供给"操盘手"的密切利益关系,或者直接就是"操盘手"本人及其亲属。这些保障房"操盘手"正是利用保障房供给中的制度漏洞,利用社会公众对保障房供给的监控无力,偷偷摸摸地达到了非法获利的结果。

保障房供给中"负保障"问题的普遍存在,表明其已成为直接影响社会稳定和政府合法性的社会毒瘤,必须尽力铲除;而对产生这一问题的原因分析则表明,产生这一问题具有制度和社会方面的多重原因,清除这一毒瘤是一场长期而艰巨的斗争,绝不容易。在大力增加保障性住房供给的下个五年计划中,我们如果不高度重视保障房供给中的"负保障"问题,由此引发的社会不满乃至社会震荡是绝不可低估的。

三、对我国"十二·五"保障住房供给的相关思考

(一) 我国"十二・五"计划中的保障房供给规划

2011年3月全国人民代表大会公布了具体的保障房供给计划,准备耗资1.3万亿元大规模地建设保障性住房,并计划在一年内建设1000万套保障房。这个保障房项目包括两个部分:保障房和棚户区改造。其中保障房又包括经济适用房、限价房、廉租房和公共租赁房。按照计划,2011年将建设经济适用房和限价房200万套,廉租房160万套,公共租赁房220万套,棚户区改造400万套。

1000 万套是个什么概念呢? 从横向来看,按照住房和城乡建设部给出的数据,2010 年全国销售商品住房面积为9.3 亿平方米,大约有900 万套。也就是说如果以套数记,那么2011 年保障房的供给将首次超过商品住房;如果以面积为单位,假设保障房平均面积为60 平米,再根据今年商品住房销售面积继续保持去年8%的增速,那么今年保障房面积也将占到商品住房销售面积的60%左右,而2010年这一指标仅仅在38%左右。纵向来看,2009年保障房建设完成330万套,2010年开工建设了590万套(其中完工370万套)。按照"十二·五"规划目标,今后五年将建设3600万套,其中2011年和2012年各建设1000万套,2013至2015年共建设1600万套。由此,我们可以看出政府对于保障房供给的重视,以及建设完善住房保障体系的决心。

(二)"十二·五"规划中保障房政策潜在的"负保障"问题

"十二·五"规划中大规模的住房保障政策似乎很"给力",但是,这种政策的重大转向让我们不得不对其执行的可持续性及其效果产生疑问。因为,导致保障房建设在资金来源、分配和退出机制方面问题的原因依旧存在。在目前各地对土地财政的依赖并未明显好转的环境下,如此超常地进行保障房建设的效果着实让人难以乐观。同时,如何在大建保障房过程中切实地保障困难群体的利益,杜绝"负保障"现象的产生,对我国政府也是一个挑战。从当前来看,保障房供给中存在以下问题:

第一,保障房的"马太效应"。"马太效应",简单地说,就是由于某种非公平的原因造成的强者愈强,弱者愈弱的现象。在保障房供给中最令人诟病的一点就是其分配环节问题重重。我们经常看到,国家公务员、国有企业员工等名义收入并不高但实际收入则不低的群体很容易成为保障对象,更有部分企业家和明星也因其"特殊贡献"有幸成为被保障对象,形成保障房供给中的"马太效应"。因此,如果保障房分配的公平性不解决,保障房建设的实际效果是令人怀疑的。

第二,大规模保障房建设必要性的疑问。很显然中央决策层已经意识到我国多数居民无力承受高房价的问题,大力加强保障房供给也被视为对冲商品房房价高企的有力武器。仅仅今年,中央政府就计

划耗资 1.3 万亿元用以建设保障房,资金规模相当于 2009 年大规模经济刺激的数额。但是,解决高房价问题的最好办法就是盖更多的楼么?有学者认为,高房价问题的根源不在供应不足,而在在特定环境下形成的过于旺盛的投机性需求。我国商品房的"空置率"极高,根据国家电网公司在 2010 年对全国 660 个城市的调查显示,有高达 6540 万套住宅电表连续 6 个月读数为零。多家媒体报道,我国一线城市的住房空置率高达 40%,而这些空置房完全可以满足 2 亿人的住房需求。显然,如果不在大幅提高空置房的持有成本、使其转化为居民实际用房上做文章,而只是单纯进行大规模的保障房建设,就会使房屋过度投机现象无法消除;使本来有能力购买商品房的居民,因商品房房价过高,只能转而求助于保障房;同时也意味着更多的、本来可以用于其他保障项目的公共资源被用于建房,加重中国经济资源错配的程度。

(三)"十二・五"住房保障政策中"负保障"问题的消除

在政策制定层面,第一,要使保障房供给政策切实建立在科学性和可操作性上。只有政策科学,才能真正区分哪些是真正需要保障房供给的群体,哪些是企图搭便车的人,将住房保障政策落到实处。在政策制定的操作上,应合理界定保障对象,利用综合化的收入标准考量一个家庭的住房需求以及现实经济情况,采用收入、可支配收入及家庭基本需求面积的综合指标,再结合当地实际情况以及家庭人员的个别差异,来制定保障标准。比如,一个四口之家与一个两口之家,在总收入及最终需求面积上就会存在差异,而有残疾人和老人的家庭与都是正常劳动力的家庭也会存在差异。同时,对于家庭的真正收入也要进行深入调查,减少隐性收入者浑水摸鱼的可能。

第二,要明确各级政府保障房供给的责任,加强立法,引入合理多元的政绩考核标准。保障房供给是政府的责任;使用保障房是符合条件居民的权利。所以,无论中央政府还是地方政府,作为民众利益的信托责任人,都应以保障公民的权利为根本,在保障房供给中恪尽职守。健全的法律体系能够有效限制地方政府在政策制定过程中的自利偏好,防止特权阶层在政策制定阶段施加的影响,保证政策的公平公正。考核地方政府政绩,除了财政收入标准,还应引入居民满意度指标,减少地方政府狭隘的逐利冲动,降低保障房"操盘手"寻租以及政策违规的可能,保证政策的公平性。

在操作实施层面上,要建立健全监督反馈机制,保证政策的公开透明。地方政府执行政策时的随意性除了立法不健全以外,最重要的就是缺乏监督和权力制衡。由于中央与地方在保障房供给中的责任分配,使得地方政府在政策执行中拥有极大的自主权。而缺乏监督、制衡不足的政府行为难免会肆无忌惮。同时在地方政府内部,也存在对保障房供给"操盘手"监控不足的问题

政策的公开透明,是使保障房的利益相关者——保障对象参与保障房供给监督的前提,是防止保障房供给暗箱操作的最好保证。我们的保障房政策不缺乏惩罚条款,但是由于缺乏有效的监督反馈机制,以及利益相关者的互相袒护,惩罚条款并没有有效发挥作用,甚至成了一纸空文。而让对最痛恨"负保障"现象的保障房申请者参与保障房供给的监督,一定能够提高政府执行保障房政策的自觉性、自律性和有效性,降低以致消除保障房供给中的"负保障"现象。

[■]作者简介:黎 民,武汉大学政治与公共管理学院教授、博士生导师;湖北 武汉 430072。 陈峙臻,武汉大学政治与公共管理学院硕士生。

[■]责任编辑:于华东